

特首率高官祭二戰衛港英靈

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)昨日是重陽節，特區政府早上在大會堂紀念花園舉行儀式，悼念在二戰期間保衛香港而捐軀人士，行政長官梁振英、政務司司長林鄭月娥、律政司司長袁國強、終審法院首席法官馬道立、行政會議成員、立法會議員、中央駐港機構代表、退伍軍人組織及多個團體代表出席儀式。

在場人士先默哀兩分鐘，警隊鳴槍後眾人唱國歌，之後梁振英及多名出席人士逐一向紀念龕獻花，包括馬道立、中聯辦副主任黃蘭發、行政會議召集人林煥光、警務處處長盧偉聰，以及立法會議員代表石禮謙等，還有當年有份抗戰的原東江縱隊港九獨立大隊的代表，及多國領事代表。



■特區政府舉行紀念儀式，悼念二戰時期為保衛香港而捐軀人士。劉國權 攝



■特首致獻花園。劉國權 攝

靈灰閣禁化寶 祭品店「財化水」

有孝子索性唔買 店東嘆生意跌30%

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)重陽節登高祭祖，是中國傳統習俗。不少孝子賢孫於昨日重陽節正日，到香港多個墳場掃墓，警方早前已在各墳場實施封路措施，疏導人流。華人永遠墳場管理委員會上月1日起作出新安排，轄下將軍澳、柴灣、荃灣及香港仔四個墳場停止開放靈灰閣室內化寶爐，如欲燒衣紙必須移師至室外新設化寶爐，更要由現場職員代勞，令不少市民不滿。有掃墓人士坦言，基於新安排，今次索性沒有買祭品。有售賣祭品的店舖表示，經濟環境欠佳加上新安排下，生意按年大跌30%，估計雖然今日續有市民前往掃墓，但難挽跌勢。

不少市民昨於日重陽正日，扶老攜幼到本港各墳場掃墓，部分更帶同原隻乳豬作祭品到場。在柴灣墳場山腳起，警方已實施封路管制措施，的士及私家車均不能駛上連城道，只有個別路線巴士及專線小巴才可駛上，但亦需在哥連臣角往右轉，市民要走一大段路才能抵達位於墳場東面近盡頭的靈灰閣。

華永會早於今年6月發出通告，轄下四個墳場由今年9月1日開始，靈灰閣內化寶爐將停止使用，掃墓人士嚴禁於靈灰閣內燃點冥燭。華永會於靈灰閣外或戶外指定地點設立化寶設施，春秋二祭期間亦會提供免費代化寶服務，掃墓人士可將冥燭放於化寶收集處，由工作人員代為化寶。華永會呼籲市民減少化寶，或考慮以鮮花向先人表達敬意。

昨日所見，華永會於靈灰閣外設立了一些大化寶爐，並以鐵馬築起輪候區，排隊人士需將冥燭交由職員「代勞」。而在土葬區旁的化寶爐，掃墓人士則可自行燒衣，亦不時大排長龍。

市民指燒衣不能假手於人

楊先生表示，平日多數不是清明重陽正日掃墓，今年與一班親戚「夾到時間」，所以才正日拜祭。他表示，知道今年不可在靈灰閣內化寶，故沒有購買金銀衣紙，只帶同鮮花及食物到場拜祭。

他說：「其實這安排不是太好，中國人的傳統便是親臨掃墓燒衣拜祭，不應假手於人。」對於政府倡議綠色殯葬，例如透過網上紀念冊悼念先人，楊先生則認為過於兒戲。

有人不滿化寶地點指示不清

林先生表示，今年花了近500元購買祭品。他表示，其先人安葬於土葬區，並不在靈灰閣內，但往日在土葬區地段每排可見的化寶盤，今次則大幅減少，他找了一會才找到，認為華永會指示不清，「你我要去哪裡化沒有問題，但指示要清晰一點。」他又認為，中國傳統習俗是春秋二祭，他會堅持每年兩次「上山」拜祭先人，不會改以其他環保方法拜祭。

一行十二人到場的黃先生則認為，華永會的新安排不錯，「無咁亂，亦不會那麼大煙，咁灰飛到周圍都係。」至於綠色殯葬，他指年輕人可能比較容易接受，但年長一輩一定不會接受，「這是中國人的傳統，況且一大夥人上山掃墓亦是每年指定與親戚見面的機會，乜都透過上網解決便失去意義了。」黃先生續說，香港地少，骨灰需求大，希望政府想辦法興建多些金塔及靈灰閣。

讚停化寶爐地方更潔淨

李先生昨日用了約250元購買祭品，感覺上價格較清明時上漲了少許，但不算明顯，可以接受。從大埔花了約1.5小時到達柴灣墳場的他表示，過往有專線小巴直上靈灰閣，但今次到了柴灣才知道專線小巴也未能直達，要「爬山」逾半小時才到，「如果是老人家便更慘了。」對於靈灰閣的室內化寶爐停止開放的新安排，他認為可以接受，至少令地方潔淨一點。



■大批孝子賢孫昨日前往柴灣墳場掃墓。聶曉輝 攝



■燒衣紙移師至室外新設的化寶爐，由現場職員代勞。聶曉輝 攝



■黃先生認為，新安排不錯，「無咁亂，亦不會那麼大煙，咁灰飛到周圍都係。」聶曉輝 攝



■有售賣祭品的店舖表示，生意按年大跌30%。聶曉輝 攝

財爺·回港任公僕 造就「奇妙旅程」

曾俊華與陳紓樞的成長和工作背景相近，而且大家也同樣熱愛中國武術。

香港文匯報訊(記者 馮健文)財政司司長曾俊華發表最新網誌，再度以舊回憶為主題，指他當年決定回流返港，希望把所學所學貢獻社會，更希望身體力行，讓下一代能在自己的土地成長，令他們更了解國家歷史和文化，熱愛自己的家。他更形容，當天這決定，換來半生不可多得的奇妙旅程。

曾俊華昨日以《奇妙旅程》為題發表網誌指出，他正身處美國華盛頓，以中國代表團成員身份參與國際貨幣基金組織和世界銀行年會，行程首站是洛杉磯。

感移民「港二代」對港熱愛

他指，行程中碰見不少朋友，不少是香港移民第二代，雖然已在當地落地生根，但仍非常關心香港。他每次到外地，都能感受他們獨有的凝聚力，對香港的熱愛和自豪，亦令他們無形中成為推廣香港的最佳「宣傳大使」，其中洛杉磯副市長陳紓樞正是其中一位。

曾俊華說，兩人頗有惺惺相識之感，因大家年紀和背景相近，都是從小在香港讀書，十多歲時隨家人移居北美讀中學；且志趣相投，均熱愛武術。與陳紓樞一席話，令曾俊華不禁想到，人生種種緣分，一次碰面、一個決定、一個機會，往往帶來意想不到的結果。

他解釋，年輕時曾在波士頓教育局工作，工作頗有滿足感，和太太及一對年幼兒子過着安穩生活。不過，跟許多在外國成長的移民一樣，仍然關心和記掛國家和香港發展，總是心繫自己的民族和文化，如留意香港新聞、愛聽粵語流行曲；駕車數小時到鄰市只為看武打電影；每逢傳統節慶必隆重其事，閒時愛到唐人街回味唐餐、糕點，以及那濃濃的人情味。

盼下一代了解祖國熱愛家園

曾俊華續說，上世紀70年代末，內地經濟改革開放，上世紀80年代初期中英談判展開，大家都思考國家發展和香港前途問題，他也不例外，考慮回流香港工作。當時，有人邀請他到香港一所國際學校擔任管理層，自己未有應邀，卻碰上另一偶然機會，令他投考公務員，回港加入政府。

他指，轉眼間30多年公務員生涯，精彩而滿足，有機會親身見證香港回歸祖國的重要歷史一頁。他當年決定回港，希望用所學所學一切貢獻社會，更希望身體力行，讓其下一代在自己的土地成長，更了解國家歷史文化，熱愛自己的家。

他回首看來，當天這決定，換來半生不可多得的奇妙旅程。

社署增撥資源 助院舍長者善終



不少已走到生命最晚期的長者，寧願在自己熟悉的環境中安然離開。勞工及福利局局長張建宗透露，社署已增撥資源，令所有新合約院舍及現有合約院舍在合約下均可提供「生命晚期照顧」服務。至今共有8間合約安老院舍獲額外資源提供服務，涉及657個資助安老宿位，讓長者有尊嚴及平和地面對死亡。

昨日是農曆九月初九重陽節，在海峽兩岸同時被定為「老年節」或「老人節」，寓意「長長久久」，推動敬老愛老尊老助老精神。張建宗昨日以《重陽思愛老護老》為題發表網誌指出，生老病死是人生必經過程，但因中國人傳統上較忌諱，令「生命晚期照顧」這個課題較少人談及。

他相信，走到生命最後一段路，長者最需要的是更多與家人相處的機會，以及盡可能避免不必要的身體痛苦。他上週專程到將軍澳探訪基督教靈實協會和參觀其轄下一系列長者、復康和寧養服務。

靈實助長者家中休養

張建宗說，長者照顧方面，靈實近年致力發展一站式長者照顧服務平台，包括在提供長者院舍方面，着重加強對中風病人或其他需復康療養者的支



■張建宗(右)感謝司務處寧養院醫療團隊。張建宗 網誌圖片

援，以短暫住宿照顧為社區安老長者及其護理者提供後援，協助更多長者在院舍中休養，直至真正嚴重體弱時才長期留院接受護理。整個理念以體貼長者為出發點。

■記者 馮健文

比華利中港酒店
集團管理 · 自置物業
牌照號碼：H/0277 H/0278

尖沙咀·中港酒店 日租450元起
灣仔·比華利酒店 日租750元起

訂房專線：9509 5818

中港酒店：九龍尖沙咀白加士街1-11號1 & 2樓全層
電話：2730 1113 傳真：2723 5398

比華利酒店：香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層
電話：2507 2026 傳真：2877 9277

網址：www.bchkhotel.hk